

АНТИКРИЗИСНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ, физическое или юридическое лицо, назначаемое хозяйственным судом для проведения некоторых процедур экономической несостоятельности и банкротства и осуществления иных полномочий А. у. в соответствии с законодательством о банкротстве. Следует отличать от временного управляющего, под которым понимается физическое или юридическое лицо, назначаемое хозяйственным судом в целях проверки наличия оснований для возбуждения конкурсного производства, а также осуществления мер по обеспечению сохранности имущества должника и иных полномочий временного управляющего в соответствии с законодательством о банкротстве. А. у. относится к лицам, участвующим в деле о банкротстве. На него возлагается управление делами должника со дня вынесения хозяйственным судом определения об открытии конкурсного производства. В производстве по делу о банкротстве А. у. выступает от имени должника. А. у. может быть физическое лицо, имеющее высшее образование, преимущественно экономическое или юридическое, необходимый опыт хозяйственной (предпринимательской) деятельности и не имеющее судимости. Им может быть также юридическое лицо. К руководителю управляющего – юридического лица как к лицу, обладающему персональной ответственностью, применяются требования, установленные к управляющему – физическому лицу.

Деятельность А. у. в производстве по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) подлежит лицензированию Министерством экономики. Лицензии управляющего могут быть 3 категорий: «А», «В» и «С». Лицензия категории «А» даёт право на назначение А. у. в производстве по делу о банкротстве должника, имеющего численность работников до 100 человек, категории «В» – до 1 тыс. человек, категории «С» – без ограничения численности работников. А. у. должен пользоваться доверием хозяйственного суда, кредиторов и должника, исполнять свои обязанности разумно и добросовестно, не может быть заинтересованным лицом в отношении должника и кредиторов. Государственные служащие, судьи, работники аппарата судов, а также органов государственного контроля и надзора и иных правоохранительных органов не могут исполнять обязанности А. у.

Печатный орган Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, печатный орган органа государственного управления по делам о банкротстве, а также другие средства массовой информации публикуют в соответствии с законодательством представленные органом государственного управления по делам о банкротстве списки А. у. и необходимые сведения о них.

А. у. приступает к исполнению своих обязанностей с момента получения удостоверения управляющего, если иное не предусмотрено определением (решением) хозяйственного суда. Полномочия управляющего прекращаются после освобождения его хозяйственным судом от исполнения обязанностей. Лицо, назначенное А. у., не вправе заниматься иными видами деятельности, кроме антикризисного управления, преподавательской и научной деятельности. Одно и то же лицо не может осуществлять права и (или) обязанности А. у. и (или) представителя временной администрации более чем в 1 производстве по делу о банкротстве, за исключением производств по делам о банкротстве ликвидируемых должников – юридических лиц и отсутствующих должников. Назначение лица А. у. влечёт освобождение его от выполнения обязанностей по основному месту работы (службы) на период исполнения обязанностей управляющего без освобождения от занимаемой им должности по основному месту работы (службы). При этом за ним сохраняется средняя заработная плата по основному месту работы (службы) на весь период исполнения обязанностей А. у. Лицо, назначенное А. у., в период исполнения этих обязанностей не может быть понижено по основному месту работы (службы) в должности, классе, классном чине, дипломатическом ранге, звании, а также уволено по инициативе нанимателя, за исключением случаев совершения преступления либо ликвидации органа (организации). В случае увольнения лица, назначенного А. у., в

связи с ликвидацией органа (организации), представившего его кандидатуру, правопреемник этого органа (организации) обязан принять меры по трудоустройству названного лица.

Орган (организация), представивший кандидатуру А. у., заключает с ним контракт. При этом оплата труда такого А. у. производится за счёт средств должника. При восстановлении платёжеспособности должника, подтверждённой хозяйственным судом, А. у. (по решению хозяйственного суда) может быть выплачена премия в размере до 100 базовых величин за счёт средств должника, находившегося в процедуре санации. В случае обеспечения А. у. стабильной и эффективной деятельности, а также восстановления платёжеспособности должника лицо, выполнявшее обязанности А. у., включается в соответствующий кадровый реестр государственных должностей. Кроме того, указание о названных результатах заносится в личное дело лица, достигшего этих результатов.

Если А. у. недобросовестно или ненадлежащим образом исполняет свои обязанности, вытекающие из законодательства о банкротстве, допускает злоупотребления или недобросовестное управление делами должника, а также если исполнение его обязанностей невозможно по объективным причинам, в т.ч. в случае привлечения А. у. к уголовной ответственности, хозяйственный суд освобождает А. у. от исполнения обязанностей либо по собственной инициативе, либо по предложению кредиторов или должника, прокурора, органа государственного управления по делам о банкротстве или иных уполномоченных органов. А. у., недобросовестно или ненадлежащим образом исполняющий обязанности, по решению хозяйственного суда может быть дисквалифицирован не менее чем на 2 года. Решение о дисквалификации управляющего принимается хозяйственным судом в процессе производства по делу о банкротстве как по собственной инициативе, так и по ходатайству органа государственного управления по делам о банкротстве, прокурора, иного уполномоченного органа. Решение о дисквалификации А. у. влечёт за собой лишение его лицензии управляющего. А. у. обязан за счёт своего имущества возместить кредиторам или должнику имущественный ущерб, причинённый по своей вине.

С.П. Протасовицкий